

## 他们清运隔离人员的特殊垃圾

# **干最脏的活却是最美的人**

□法治报记者 胡蝶飞

新型冠状病毒感染的肺炎疫情重点人员在居家隔离观察期间,生活垃圾该如何收运和处理? 回收生活垃圾,仔细喷洒消毒液,静置30分钟甚至1小时后,再次喷洒消毒液......在静安区,有这么一群"可爱"的环卫工人, 每天清晨开始,他们穿梭在社区街巷之中,来到每一户隔离家庭的门口,默默干着这些别人眼中"又脏又累又高风险"的活儿。 看似简单的操作,却实实在在阻断了疫情可能的传播途径,保障了周边居民的生命安全。

他们做着城市最脏、最累的活,却有着最善良、最朴实的心灵,是最"美"的人。

### "大过年到哪去找人?"

1月24日农历大年三十,静安区宝山路 街道党政领导班子召开疫情防控紧急工作会 议,根据全国、上海、区里疫情发展动态,部 署街道疫情防控工作。辖区里发现的确诊病 人、疑似病人和密切接触者已由医疗机构、疾 病预防控制机构收治管理,但居家隔离的管理 任务落实在社区,对社区是一个较大的考验。

此时,一个更为棘手的问题出现了:这些 居家隔离居民的生活垃圾该如何处理? 如果随 意弃之,很有可能会造成二次污染,甚至病毒 的交叉传播。

谁来接下这个"烫手山芋"? 街道绿化和 市容管理所临危受命。但事发突然又恰逢春 节,大年三十,到哪去找人?他们第一时间找 到为街道辖区消毒服务的上海俊敏保洁服务公 司进行沟通。

"居家隔离生活垃圾要专门清运消杀、规 范处置, 这是绝对要求, 实话说, 处理这类特 殊垃圾意味着每天都在与病毒近距离接触的边 缘。由于时间紧迫,又值春节假期,护目镜、 防护服等专业防护物资紧缺。"宝山路街道绿 化市容所坦陈任务的内容和风险。出人意料的 是,这支专门负责收集处理街道居家隔离人员 生活垃圾的环卫突击队在大年三十当晚还是来 了 10 个人,不计报酬,快速集结,火速执行。

他们说: "这个时候街道想到我们,找到 我们,说明这任务很难,我们硬着头皮也要 上。没有护目镜咱就到青云路眼镜店买泳镜代 替,没有防护服就先用雨衣顶上。

## "这事总得有人干」"

老黄原是基层市容战线的一位老党员,业 务能力强,已经60多岁的他,原本在家休假, 但他觉得自己业务熟,非常时期更需要他,便 主动来报到,做好全员调度,设定最佳上门回 收线路,最大限度降低次生风险,和大家一道 投入一线,满负荷工作!

老胡夫妻俩的老家在贵州,年近90岁的 母亲由兄弟三人轮流照顾。今年正好轮到老 胡,原想趁春节回老家照顾老母亲,车票也早 已买好。接到任务后,老胡毅然选择了退票, 改由妻子一人回老家安顿母亲照料事宜。问他 怕不怕,他老实地回答道:"怕!但这事总得有人干!" "小东北"小郇的老家在吉林,疫情发生

前,小李腰部不慎扭伤,元旦前请假在老家疗 伤,经过一周治疗,腰伤基本恢复。原想着趁 春节即可和亲友团聚,又可静养一阵身体, 举两得。但接到电话后,小李顾不得亲友挽留,返沪坚守岗位。性格爽朗的他说: "年轻 人,哪里最脏、最苦、最危险,我们就应该冲 向哪里!"

老张是江苏人,儿子一家也在上海,原本 约好趁春节回老家和亲戚团聚。接到任务后, 他二话没说,主动请战。由于工作忙,同时为 了家人的安全,他让老伴去儿子家过年,自己 个人留在上海过年,也顾不上看看心爱的孙

司机小吴老家重庆,虽然已是一个8岁孩 子的母亲,但看上去还像个小姑娘。因为年轻 肯吃苦,又有好的驾驶技术,经过培训后,她 既负责开"专运车",又能做隔离人员生活垃 圾的消毒处理工作,是一名多面手。她把孩子 交给了父母,也积极加入防疫队伍。



回收生活垃圾,仔细喷洒消毒液,静置30分钟甚至1小时后,再次喷洒消毒 液,整套流程中垃圾必须严格经过两次消毒、多层密封,确保隔离人员的生活垃圾 安全转化为普通干垃圾,再配合"专车收运",他们认认真真地按照规定流程仔细 操作, 杜绝可能存在的病毒交叉感染。

#### ■记者手记

## 做最脏的活 却有着最美的心

昨天一早,被一则关于环卫工人的 新闻所感动。在武汉, 一群环卫工人在 医院做保洁后,于酒店隔离14天。然 而, 当他们退房后, 酒店经理打开他们 住过的房间门一看,一尘不染,干净得 完全不像曾经有人住过。当看到最后两 间房时、这位经理的眼泪忍不住落下 来。她说, 环卫工人住酒店, 单位都是 付费的,他们没有义务打扫,但这些行 为真的很让人感动。

本文中的环卫工人又何尝不是如 此, 嘴上说着不怕, 但其实心里还是有 点"打颤",尽管如此,面对疫情他们 还是勇敢而上。

他们本不是什么英雄, 只是关键时 刻愿意"挺身而出"的平凡人。他们做 良、最朴实的心灵。 向所有在这场"战疫"中,愿意挺



## "我是党员,我先上!"

给居家隔离人员清运生活垃圾嘴上说不 怕,心里还是有点打颤。"战略上藐视,战术 上重视。"两位 60 多岁、有着 40 年党龄的老 党员给大家打气。

62岁的方强,是上海俊敏保洁服务有限 公司的经理。作为一名有着 44 年党龄的老党 员,下过农场、进过部队、当过工人,4年前 偶然开始从事环卫保洁工作的他, 在这份外人 眼中充满艰辛的职业中获得了不一样的成就 为了消除大家恐惧心理,同时为了让大家 规范操作、确保消毒到位,第一次上门清运垃 "我先上!"给所有清运人员先 圾,方强说: 进行了一次现场示范。

就这样,从大年初一开始,大家兵分两 路,上门为辖区居家隔离人员进行生活垃圾回 收、消毒和清运。这一干就是连续十几天,放弃春节休假,甘愿冒着"高"风险。从每天清 晨开始,他们穿梭在社区街巷之中,来到每一 户隔离家庭的门口,默默干着这些别人眼中 "又脏又累又高风险"的活儿。

回收生活垃圾,仔细喷洒消毒液,静置 30分钟甚至1小时后,再次喷洒消毒液,整 套流程中垃圾必须严格经过两次消毒、多层密 封,确保隔离人员的生活垃圾安全转化为普通 干垃圾,再配合"专车收运",他们认认真真 地按照规定流程仔细操作, 杜绝可能存在的病 毒交叉感染。看似简单的操作, 却实实在在阻 断了疫情可能的传播途径,保障了周边居民的

# "有点委屈,重新上门"

在清运隔离人员生活垃圾中, 他们也会遇 到一些"怪事"。刚从居家隔离处清运完垃圾, 居家隔离人员给居委打电话说垃圾没人上门回 收过,要求立即上门回收。

工作人员其实已经上门回收处理过,并做 了记录报告,心里自然有点委屈,可转念一 想,隔离人员数时间过日子,心情难免有不好 的时候,也就不去争辩解释,重新上门服务。

有位住六楼的居家隔离居民,隔离期间 在家大扫除,清出成堆的各式垃圾,虽说并 不在规定的服务范围内,大家还是上上下下、 一趟趟搬运,由于全身穿戴几乎不透气,散 热不畅,很快全身都湿透了,大家也都没拖

# "希望能快点好起来"

为居家隔离人员清运生活垃圾的这些天, 每天奔波在各个小区之间, 他们时常累到腰酸 背痛,每时每刻都带着家人的担心和挂念,顶 着病毒感染的风险

目前,疫情防控工作仍在进行,他们也仍 在实际操作中不断总结经验加以改进。

为了尽量不影响居家隔离人员的正常作 息,他们贴心地将上门回收的时间调整为上午 9:30 至晚上 17:00。他们说:"连轴转确实很 辛苦,但只要一天不解除隔离,我们就会坚持 上门做好每一户隔离居民的生活垃圾回收消毒 清运工作。"当下的他们只有一个信念,再辛 苦也要干好自己份内的活儿, 为疫情防控出一 份力,希望一切都能快点好起来。